

附件

深藏功名六十年

——常山县 93 岁老党员胡兆富，一位“张富清式”的英雄

直到今年 7 月初，常山县退役军人事务局进行退役军人信息核对工作时，紫港社区党支部书记徐金妹才知道，给自己写过建议信的老人胡兆富，是一名战功赫赫的老英雄。

在此之前，徐金妹只知道胡兆富是从县人民医院离休的老干部；而胡兆富的老同事只知道他工作期间尽忠职守、勇于担当，有军人气概；就连胡兆富的子女们，也只知道父亲当过兵，仅此而已。

谁也没想到，老人的档案里记录了这样一段不为人知的英雄传奇：先后参加了抗日战争、解放战争，经历大小战役战斗 46 次，24 次立功受奖，曾荣获“华东三级人民英雄”称号，荣立两次特等功、七次一等功、八次二等功、五次三等功。这位 93 岁的老人，战功赫赫却深藏功名。

舍生忘死，不抛下一名战友

走进胡兆富家中，眼前的他，身着白色衬衫，胸前佩戴着红色党徽。在他不疾不徐的讲述中，我们聆听了那段红色过往……

1941年，齐鲁大地烽火连天。年仅15岁、农民出身、当过长工的胡兆富找到了泰宁抗日游击队。1944年，游击队被收编为八路军鲁南军区警备旅，胡兆富因个子小，头脑灵活，部队首长让他兼任卫生员。

1946年1月，胡兆富在团部指导员王云生同志的介绍下，加入了中国共产党。1947年，他所在的部队被编入中国人民解放军华东野战军第三纵队、第七兵团。

1947年1月鲁南战役中，全连伤亡40多人，他在雨雪泥泞中把伤员救回。

1947年6月济宁战斗中，爆炸的冲击波令他耳鸣不止，他依然在十几个小时内包扎治疗90多位伤员。

1948年6月开封战斗中，敌机轰炸，他头部负伤，却惦记着被压在倒塌楼底下的战友，爆炸扬起的尘土还未落下，他就喊着担架队上前，一起从废墟中扒出了11位伤员。

在胡兆富布满皱纹的额头上，我们发现有一块骨头明显凹入。这是1948年解放济南的战役中，炮弹在老人身体上留下的印记。在战场上，他把别人的生看得很重，把自己的死看得很轻，决不丢下任何一位伤员。

“大大小小的战斗，已经说不清打了多少。”胡兆富回忆，印象最深的是洛阳战役。

其中一场战斗，胡兆富临危受命，指挥突击队夺取地堡。在敌人猛烈的火力下，排长、班长先后牺牲，他虽为医务人员，

却挺身而出指挥一个班坚持战斗，“用比敌人更猛的火力压制，人冲上去。”后来，他们拿下两个大地堡，还缴获敌人不少枪械。在这场战斗后，胡兆富被授予特等功。

1949年的模范事迹簿上这样写着：“卫生班胡兆富同志参加革命，在党的培养下已整整战斗了六年，在这六年的战斗生活中经过了无数艰苦和坚决的战斗，每次战斗在危急情况下，他总是舍生忘死地抢救伤员，全心全意地完成党交给他的任务。”

“我们是共产党员，是军人，越是危险的地方，越是需要我们。”讲到这里，胡兆富手握成拳头，身体微微颤抖着。

解放后，他参与浙江衢州机场空军筹建，在机场医务所担任军医。1958年，转业到兰江冶炼厂的职工医院工作。从转业的那天起，胡兆富就“封存”了那段戎马倥偬的岁月，还有所有的战功记忆。

克己奉公，不放弃一个病人

1963年，胡兆富主动申请来到了当时浙江血吸虫病最严重的两个地区之一——常山县，支援常山血吸虫病防疫和治疗工作。

“我们是共产党员，哪里需要我们，我们就去哪里。”胡兆富带着妻子姜振平来到常山。

“县里本想安排我到防疫站当站长，但我想到医院做临

床医生。我喜欢和群众待在一起，为群众服务。”从1963年到岗至1985年离休，胡兆富在县人民医院内科工作了整整23年。

“从没听他提过军功，他也从没向组织提过任何要求。”曾任县人民医院院长的王贞元感慨。

“他是个非常低调、淡泊名利的人。”虽然与胡兆富只共事过两个月，但今年76岁的杨丽君依然对这位同事印象深刻，“当时内科门诊只有我们两个人，每天要接诊150多个病人，他每天来得比我们早，走得比我们晚。虽然住在同一个宿舍楼里，却没和他碰过几次面。”

杨丽君至今记得，当年因为交通条件不便，胡兆富会花上一天时间，徒步到距县城以东40多公里的毛良坞给病人看病。有时候碰到病人没钱治病，他就把自己的钱拿出来给病人。

他总是先病人再家人，先国家再小家。

妻子姜振平说，在她的记忆里，胡兆富从来没请过假，从来没在家过过年。“因为他经常和我们说，他是个共产党员，要发挥先锋模范作用，不能把病人丢下。”

有一回，医院送来了一个患有麻疹综合征的孩子，父母都准备放弃治疗了，胡兆富看了看小孩的眼睛，说：“不行，孩子还能救！”一定要坚持医治，后来救活了。当年那个孩子现在都50多岁了，路上碰到胡兆富，还拉着他的手直呼感谢。

1985年，胡兆富离休后又被县人民医院返聘。这一年返聘的工资，胡兆富只领了1元钱，“我不想赚钱，就是想继续服务人民。”一年后，看到有年轻医生进医院，胡兆富为了给他们多些锻炼的机会，又主动请辞。

彻底“卸任”的胡兆富却还是闲不下来，身子骨还硬朗的时候，他会在社区免费义诊，给附近的居民量量血压、测测血糖。

从战争年代到和平年代，胡兆富用共产党人的热忱救死扶伤。追忆这些，他只说道：“我是共产党员，就是一颗螺丝钉，为人民做点事，都是应该的。”

淡泊名利，不愿提一次战功

60多年，无论顺境逆境，胡兆富从不提自己的战斗功绩。军功章和证书被他藏在一个盒子里，就连儿女都不知情。

大女儿和二女儿受父亲影响，都在医院工作，小儿子在云南见义勇为，献出了自己的生命。

在二女儿胡玲眼中，父亲只是一个“平凡”的人。从转业到离休，数十年如一日，哪里需要他，他就去哪里。善良、朴实、真诚……在大家的印象中，他就是这样一个平凡的人，和普通老百姓没什么差别。

“胡老是2014年被女儿从医院宿舍楼接到紫港小区的，社区工作人员入户走访了好多回，也只是听他说过自己是退役军

人,从没讲过自己的战功,没想到英雄就生活在我们身边。”徐金妹说,自己和胡兆富一家还挺熟,“胡老还给我写过信,建议社区里开设一个供老年人读书、看报的场所。我看他这么热心,鼓励他担任楼组长,帮助我们管理,他笑笑说,自己年纪大了胜任不了,但是承诺有什么事和他说一声,他一定帮忙。”

去年3月,胡兆富因年事已高,加上早年负伤的影响,头晕摔倒。住院期间,为了让外公高兴,外孙华相轶将自己荣获法院系统三等功、被评为优秀共产党员的消息告诉胡兆富,没想到换来的却是淡淡的一句:“成绩面前,不要骄傲。要说立功,外公也立过。”而当胡玲追问父亲立过什么功时,胡兆富却不愿说了。

今年1月,常山县退役军人事务局成立,在进行退役军人信息核对工作时,胡玲翻出父亲“压箱底”的英模功臣登记表,才看到上面记录的战功。“我只知道父亲是退役军人,却不知道他背后的功劳。当我和父亲说,您年纪这么大了,是应该和我们好好聊聊过往的时候,他摆了摆手说:‘这都过去了,没什么值得说。’”

胡玲说,直到常山县退役军人事务局的工作人员上门,她才第一次知道:眼中的平凡父亲,曾在沙场上九死一生,立下不朽功勋。

60年,英雄默默行走在人民中间,如同一颗火红的心,融入无边的霞光。